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 Miljö- och energidepartementet 
    
                  
 
 
 
 
 

Yttrande över EU-kommissionens konsekvensanalys avseende 
förslag till Europaparlamentets och rådets direktiv om ändring 
av direktiv 2011/65/EG om begränsning av vissa farliga ämnen i 
elektrisk och elektronisk utrustning 

Inledning 
Regelrådet har i uppdrag att på begäran bistå regelgivaren med att granska konsekvensutredningar till 
sådana förslag från EU-kommissionen som bedöms ha stor påverkan på företag i Sverige och lämna 
råd om vad en svensk konsekvensutredning bör innehålla.  

Innehållet i förslaget 
Förslaget innebär att Europaparlamentets och rådets direktiv 2011/65/EG om begränsning av 
användningen av vissa farliga ämnen ändras avseende delar av bestämmelserna i artiklarna 2, 3, 4, och 
5. 
 
Det framgår att i avsaknad av ett förslag från kommissionen skulle följande problem uppstå efter den 22 
juli 2019: 

- Förbud mot transaktioner på sekundärmarknaden (t.ex. marknaden för återförsäljning, 
andrahandsmarknaden) för ny elektrisk och elektronisk utrustning inom tillämpningsområdet. 
Detta kallas även definitivt stopp. 

- Stopp för möjligheten att med reservdelar reparera ny elektrisk och elektronisk utrustning inom 
tillämpningsområdet sedan den lagenligt släppts ut på marknaden före detta datum. 

- Särbehandling (snedvridande) av kabelanslutna mobila maskiner jämfört med annars identiska 
maskiner som drivs med batteri eller en motor (som för närvarande undantas från direktivets 
tillämpningsområde). 

- De facto-förbud mot utsläppande på EU-marknaden av piporglar (eftersom de inte uppfyller 
direktivets krav på grund av det bly som används för att åstadkomma det önskade ljudet). 

 
I sak anges ändringen innebära huvudsakligen följande. Transaktioner på sekundärmarknaden för 
elektrisk och elektronisk utrustning som omfattas av RoHS 2 - direktivet1, men inte omfattades av RoHS 
1 -direktivet2 blir möjliga även efter 22 juli 2019. Vidare innebär förändringen att det blir möjligt att 
reparera elektrisk och elektronisk utrustning som omfattas av RoHS 2 -direktivet men som inte 
omfattades av RoHS 1- direktivet med reservdelar som är avsedda för denna utrustning. 

                                                      
1 Europaparlamentets  och rådets direktiv 2002/95/EG av den 27 januari 2003 om begränsning av användningen av vissa 
farliga ämnen i elektriska och elektroniska produkter förkortas RoHS 1 - direktivet. 
2 Europaparlamentets och rådets direktiv 201/65/EU av den 8 juni 2011 om begränsning av användning av vissa farliga 
ämnen i elektrisk och elektronisk utrustning (omarbetning) förkortas RoHS 2 – direktivet. 

Regelrådet är ett särskilt beslutsorgan inom 
Tillväxtverket vars ledamöter utses av regeringen. 
Regelrådet ansvarar för sina egna beslut. 
Regelrådets uppgifter är att granska och yttra sig 
över kvaliteten på konsekvensutredningar till 
författningsförslag som kan få effekter av 
betydelse för företag. 
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Ändringsförslaget innebär också att en särbehandling av mobila maskiner med kabelansluten 
traktionsdrift (till skillnad från maskiner av samma slag som drivs på annat sätt) upphör genom att 
mobila maskiner ej avsedda för väg generellt undantas från direktivets tillämpningsområde. Slutligen 
anges förslaget innebära att piporglar undantas från tillämpningsområdet för RoHS 2- direktivet.   
 

Alternativa lösningar 
I EU-kommissionens konsekvensanalys görs analyser av vad ett nollalternativ3, där inga förändringar 
görs i RoHS 2, ger för effekter för sekundärmarknad, handel med reservdelar, mobila maskiner med 
kabelansluten traktionsdrift och piporglar. Det anges att vissa av de produkter som omfattas av  
RoHS 2 - direktivet men som inte omfattades av RoHS 1 - direktivet kan antas uppfylla de krav som 
kommer att gälla från 22 juli 2019 och att vissa möjligheter till undantag enligt bilagor till RoHS 2 också 
kan underlätta efterlevnad av bestämmelserna. Emellertid anges att många andra produkter kommer att 
påverkas av de begränsningar som kommer gälla efter 22 juli 2019 och att detta i synnerhet gäller 
produkter med högt värde och lång livslängd. När det gäller reservdelar anges att effekten av 
nollalternativet skulle bli att många berörda produkter skulle få kortare livslängd. Avseende piporglar 
anger EU-kommissionen att nollalternativet medför att byggande av nya sådana med traditionell 
utformning kommer att behöva upphöra före juli 2019. Redan befintliga orglar kommer att kunna 
fortsätta användas även framgent men det kommer att bli omöjligt både att sälja (både på primär- och 
sekundärmarknad) och att reparera piporglar med reservdelar efter 2019.  
 
Specifikt för sekundärmarknadsproblemet redovisar EU-kommissionen två lösningar som har övervägts, 
utöver nollalternativet. Det ena anges vara att utesluta medicinsk utrustning och mät- och 
kontrollinstrument från tillämpningsområdet för RoHS 2 och därigenom förhindra negativa effekter när 
det gäller andrahandsförsäljning och reparation av just dessa produkter. Det andra alternativet anges 
vara att låta all elektrisk och elektronisk utrustning som inte omfattades av RoHS 1 men omfattas av 
RoHS 2 få undantag från kravet att upphöra med transaktioner på sekundärmarknaden. Det anges att 
det alternativ som är begränsat till medicinsk utrustning och mät- och kontrollinstrument visserligen löser 
problem avseende dessa produkter men att det inte åtgärdar motsvarande problem som kommer att 
beröra andra produkter, exempelvis dörrar, fönster och speglar  med inbyggd belysning. Mot den 
bakgrunden har alternativet att begränsa regeländringen till medicinsk utrustning och mät och 
kontrollinstrument inte analyserats vidare, anger kommissionen.  
 
När det gäller reservdelsproblemet har, utöver nollalternativet,  enbart en lösning som innebär att 
reservdelar till produkter som inte omfattades av RoHS1 men omfattas av RoHS 2 ska kunna användas 
även efter juli 2019. 
 
Avseende piporglarna anges att EU-kommissionen övervägt att helt utesluta dessa från 
tillämpningsområdet för RoHS 2, att utfärda riktlinjer om hur befintliga begränsningar avseende piporglar 
ska tillämpas eller att använda tillfälliga undantag från RoHS 2 avseende piporglar. Alternativet att 
utfärda riktlinjer inbegrep en analys av om stora kyrkorglar skulle kunna anses tillhöra kategorin 
”storskalig fast anläggning4”, som redan är undantagen från RoHS 2 och om det därmed skulle bli 
onödigt att genomföra ytterligare ändringar avseende piporglarna. EU-kommissionen kom emellertid 
fram till att begreppet ”storskalig fast anläggning” har definierats på ett sätt som lämnar väsentligt 
utrymme för tolkning i medlemsstaterna. Detta skulle i sin tur kunna leda till störningar på marknaden 
och medföra att genomförande av kraven blir nästintill omöjligt. Vidare skulle det innebära diskriminering 

                                                      
3 Regelrådet använder konsekvent ordet nollalternativ i detta yttrande avseende det alternativ som i EU-kommissionens 
konsekvensutredning kallas antingen baseline scenario eller option 1.  
4 Regelrådets översättning av den engelska termen ”large scale fixed installation”.  
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gentemot de som tillverkar mindre orglar, utan att det finns något uppenbart tekniskt eller vetenskapligt 
skäl för att acceptera en sådan diskriminering. Av dessa skäl avstod EU-kommissionen från att 
analysera detta alternativ vidare. Alternativet att använda tillfälliga undantag övervägdes för att slå fast 
om det var möjligt att även fortsättningsvis låta piporglar omfattas av RoHS 2, eftersom tillverkarna kan 
begära undantag för det bly de behöver använda i piporna. EU-kommissionen konstaterade emellertid 
att mekanismen med undantag är avsedd för att medge anpassning till teknisk utveckling medan 
piporglar har tillverkats på ett sätt som inte ändrats under lång tid. Ett sådant alternativ skulle således 
inte lösa problemet och mot den bakgrunden har EU-kommissionen inte analyserat det vidare.  
 
När det gäller de mobila maskinerna anges att det enda alternativ som övervägts utöver nollalternativet 
är att ändra definitionen av mobila maskiner så att även sådana som har kabelansluten traktionsdrift 
undantas från RoHS 2. 

EU-kommissionens konsekvensanalys 

 
Aktörer som berörs av förslaget 
 
I konsekvensutredningen anges tillverkare och användare av de produkter som regleras av direktivet 
som berörda av förslaget. Specifikt när det gäller tillverkare av piporglar anges att dessa i flertalet fall är 
små och medelstora företag. Det anges också att för produkter med lång livslängd är marknaden för 
försäljning i andra hand och reparationer viktiga och det anges huvudsakligen vara små och medelstora 
företag som är verksamma på dessa marknader. Specifikt när det gäller medicinsk utrustning med lång 
livstid nämns vård- och omsorgssektorn och de organisationer, bl.a. sjukhus, som ingår där som berörd.  
I annex till konsekvensutredningens huvudrapport finns redovisat enskilda företag som har deltagit i 
samråd som anordnats av EU-kommissionen.  
  
Analyser av effekter för företag 
 
Effekterna som olika lösningsalternativ ger, för de fyra problem som ska åtgärdas, jämfört med 
nollalternativet redovisas i sammanfattande tabeller. 
 
När det gäller sekundärmarknaden anges att nollalternativet i väsentlig utsträckning kännetecknas av 
bristande samstämmighet med andra övergripande politiska mål för EU, inte bidrar till målsättningar på 
miljö och hälsoområdet och kan motverka målsättningarna om en väl fungerande inre marknad. 
Alternativet som medger andrahandsförsäljning av de aktuella produkterna bedöms bidra till att uppfylla 
miljömål och sociala mål, samtidigt som det medför lägre kostnader och lägre administrativ börda. 
Effekterna som de båda alternativen har för näringens kostnader för substitution, administrativa 
kostnader, inre marknadens funktionssätt samt påverkan på handel anges emellertid vara osäker 
jämfört med nollalternativet. Det anges att valet att undvika ett definitivt stopp för andrahandsförsäljning 
också förstärker effekter av fortsatta möjligheter att använda reservdelar. 
 
Avseende reservdelsproblemet visar en jämförelse mellan nollalternativet och en lösning att produkter 
som var godkända vid sin introduktion på marknaden (enligt RoHS 1) också under sin livstid kan 
repareras med reservdelar avsedda för dessa produkter följande. En aggregerad miljöeffekt av att tillåta 
fortsatta reparationer med reservdelar till berörda produkter anges vara okänd, medan den ekonomiska 
och sociala effekten anges vara positiv. I den positiva ekonomiska effekten inkluderar EU-
kommissionen näringens kostnader för att byta ut produkter och administrativa kostnader. Det bedöms 
också medföra ett ökat värde för de aktuella produkterna att de kan repareras. Positiva effekter av att 
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välja detta alternativ för reservdelar anges förstärka positiva effekter av att välja fortsatt möjlighet till 
handel på sekundärmarknaden för de aktuella produkterna.   
 
När det gäller piporglar anges miljöeffekter vara neutrala oavsett om nollalternativet väljs eller om 
piporglar undantas från tillämpningsområdet för RoHS 2. Nollalternativet anges i väsentlig grad 
kännetecknas av bristande samstämmighet med andra övergripande mål för EU. Det bidrar inte till 
målsättningar om miljö- och hälsoskydd och det skulle motverka målsättningar för den inre marknaden. 
Alternativet att utesluta piporglarna från tillämpningsområdet anges motsatsvis leda till väsentliga 
positiva effekter i socialt och ekonomiskt hänseende, utan negativa bieffekter. I ekonomiska effekter 
inkluderar EU-kommissionen positiva effekter för konkurrensförhållanden, kostnader och administrativ 
börda.  
 
Beträffande mobila maskiner, slutligen, bedöms att nollalternativet ger väsentliga negativa effekter för 
samstämmighet med andra övergripande politiska mål för EU. Det anges inte bidra till mål för miljö- och 
hälsoskydd och skulle kunna motverka en väl fungerande inre marknad. Att ändra definitionerna så att 
även mobila maskiner med kabelansluten traktionsdrift undantas från direktivets tillämpningsområde 
anges motsatsvis ge väsentliga positiva ekonomiska och sociala effekter, utan negativa bieffekter. I de 
ekonomiska effekterna inkluderar EU-kommissionen positiva effekter för kostnader och administrativ 
börda samt för den inre marknaden.  
 
Mot bakgrund av den konsekvensanalys som har refererats ovan, förordar EU-kommissionen det 
aktuella förslaget med fortsatt möjlighet till andrahandsförsäljning och användning av reservdelar till de 
berörda produkterna samt att undanta piporglar från tillämpningsområdet och behandla mobila maskiner 
på likvärdigt sätt oavsett hur deras energitillförsel tillgodoses. 

Regelrådets bedömning av EU-kommissionens konsekvensanalys 

 
Regelrådets synpunkter på EU-kommissionens analys 
 
Regelrådet kan övergripande konstatera att konsekvensutredningen innehåller värdefull och relevant 
information. Det finns en genomgång av alternativa lösningar som är tydlig och utförlig på en 
övergripande europeisk nivå. Det finns också en beskrivning av vilka effekter som de valda alternativen 
kommer att ge upphov till i olika avseenden. Det är ont om kvantifierad information när det gäller 
övergripande ekonomiska effekter av förslaget. Det anges emellertid att möjligheter till fortsatt handel på 
en sekundärmarknad för medicinsk utrustning medför att sjukhus kan undvika merkostnader omfattande 
totalt ca 100 miljoner euro. Det finns inte uppgift om hur stor andel av dessa sjukhus som kan ägas 
och/eller drivas av privata aktörer. Inköp av ny utrustning motsvarande 70 miljoner euro beräknas också 
kunna undvikas. Vidare anges att det finns fallstudier gjorda för vissa produktgrupper. 
 
Det som saknas generellt är tydlig information om i vilken utsträckning och på vilket sätt som svenska 
företag påverkas av förslagen. Det framgår att samråd har genomförts med ett stort antal aktörer, men 
det är oklart om och på vilket sätt som berörda svenska branscher har varit representerade.  
 
Som ett led i att få en fördjupad bild av hur svenska företag skulle kunna påverkas har Regelrådet 
efterfrågat information från branschorganisationer. Det var emellertid inte möjligt för de tillfrågade 
organisationerna att inkomma med synpunkter inom den tidsram som var nödvändig att tillämpa för 
Regelrådets granskning av ärendet. 
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Mot den samlade bakgrunden finner Regelrådet att det är motiverat att ta fram en kompletterande 
svensk konsekvensutredning. 
 
Rekommendationer avseende en kompletterande svensk konsekvensutredning 
 
Som nyss nämnts förordar Regelrådet att det tas fram en kompletterande svensk konsekvensutredning. 
En sådan skulle med fördel kunna omfatta i vart fall punkterna nedan. 
 

 I vilken utsträckning finns det svenska företag som tillverkar eller använder det slags produkter 
som förslaget avser? 

 Hur många och hur stora är de svenska företag som berörs? Berörs få eller många branscher 
av förslaget? 

 I vilken utsträckning är de berörda svenska företagen inriktade på export inom EU och till tredje 
land? 

 Hur kan de svenska företagens konkurrensförhållanden väntas påverkas av förslaget? 

 Går det att få en tydligare bild av storleksordningen på de effekter som förslaget väntas ge för 
svenska företag? 

 

Sammanfattning 

Som har refererats ovan bedömer Regelrådet att den konsekvensutredning som har tagits fram av EU-
kommissionen innehåller värdefull och relevant information. Det är tydligt att det kan finnas väsentliga 
effekter för företag, avseende både kostnader och konkurrensförhållanden, på den europeiska 
marknaden till följd av det aktuella förslaget. Däremot är det inte klart i vilken mån som svenska företag 
påverkas specifikt av förslaget och i sådant fall hur. Det är inte heller helt hur stora effekterna kan bli, 
vare sig på europeisk nivå eller specifikt i Sverige. Mot den bakgrunden vore det motiverat att göra en 
kompletterande svensk konsekvensutredning som belyser effekterna för svenska företag.  
 
Regelrådet behandlade ärendet vid sitt sammanträde den 29 mars 2017. 
 
I beslutet deltog Pernilla Lundqvist, ordförande, Samuel Engblom, Yvonne von Friedrichs, Claes 
Norberg och Lennart Renbjer. 
 
Ärendet föredrogs av Christian Pousette 
 
 
 

   
Pernilla Lundqvist   Christian Pousette 
Ordförande    Föredragande  
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